

■动漫焦点

《彼得与狼》，残酷地成长

□李萌



与狼一样，彼得有一双灰蓝色的眼睛。雪片纷飞，冬日残酷地寒冷着。彼得被囚禁在院子中，透过四方小洞窥视着冰湖上的灿烂阳光。城市中的嘲笑声和白眼使他不安，熊的标本和猎人的枪令他魂飞魄丧。美丽的女孩投来善意的目光，只是这目光温和却沉重，令人在屈辱面前更加抬不起头。弱者得不到怜悯与同情，为了生存，只有忍耐。

终于，机会来了。

趁着祖父熟睡，彼得偷来了钥匙。带上鸭子和不会飞的鸟鸦，他们在冰湖的阳光下尽情欢畅。然而好景不长，快乐与平静被祖父搅乱，狼的的到来更掀起了层层波浪。狼在彼得的脸上留下三道抓痕，彼得则对它撒下网。

鸭子，最善良忠实的伙伴，它胸无城府，活泼天真。冰上起舞的样子不仅不显蠢笨，反而因为它的质朴造型令人觉得纯真可爱。在冰湖上，鸭子的纯洁害了它。它不会飞，也没有其他本领，因此早早地成为狼的猎物。

不会飞的鸟鸦，是彼得珍视的伙伴与同类。彼得将蓝色的气球绑在它身上，甚至试图帮它学会飞翔。对鸟鸦的帮助也是彼得对自己的帮助。

猫是宠物，侍奉祖父左右，代表谄媚、虚伪与贪婪。它并非真正的反派，而更像是冰湖上滑稽的小丑。

祖父，被推倒的权威。影片开始，年迈的祖父手持猎枪，精神矍铄。他不允许欺骗与反抗，也无法容忍叛逆和不尊重。

狼，既是恐惧和威胁，又是对手与伙伴。彼得亲眼目睹它吃掉鸭子，自己最亲爱的伙伴。狼的出现是一种警醒，赶

走了彼得的犹豫和恐惧，逼他下出最冒险的一步棋。彼得用计擒住狼，也让祖父的权威轰然倒塌。

《彼得与狼》是一部抽象的、寓言式的定格动画片。影片风格冷峻凌厉，制作技巧精湛娴熟。主人公彼得的造型设计非常成功，消瘦的身躯配上蓬乱的棕色头发，这个看似柔弱的男孩令人不敢小觑。2006年，这部作品获得了奥斯卡最佳动画短片奖。故事源自前苏联作曲家普罗科菲耶夫的交响童话，完成于1936年春。同年5月2日，这部作品在莫斯科的一次儿童音乐会上演出。这是普罗科菲耶夫的代表作之一。几十年后，英国动画导演苏西·泰普里顿对交响童话的故事重新改编，并对结尾做出了完全不同的诠释。

普罗科菲耶夫的结尾：彼得抓住狼，祖父和猎人赶来，把狼抓进了动物园。

苏西·泰普里顿的结尾：彼得抓住狼，祖父赶来。看到狼的祖父心惊胆战，彼得一把夺过了他手中的枪。祖父驾车，带着彼得、鸟鸦和狼来到城市中。过去嘲笑彼得的孩子前来围观，曾经凌驾于彼得之上的猎人再次出现，用枪指向牢笼中的狼。

不甘臣服于命运的灰蓝色眼睛怒火中烧。

亵渎尊严的枪口、被捕获后任人宰割的尸体、祖父和商人肮脏的交易、那些嘲笑的眼神……忽然之间，鸟鸦会飞了！

彼得悄悄打开牢笼的大门，他和狼一起穿过人群，享受着众人的注视与恐惧。

在彼得的护送下，狼奔向森林，奔向月亮。

走完这一程，他们都获得了自由。

经久不衰的“黑猫警长”

□星河



在一片森林里面，“森林公安局”的黑猫警长，驾驶着威风的气垫摩托，带领白猫班长、白鸽侦探以及一大批警察部下，侦缉案件，抓捕罪犯，除暴安良，维护和平；而以老鼠“一只耳”为代表的罪恶势力却成天兴风作浪，捣乱破坏，危害森林的秩序与安宁。双方斗智斗勇，屡屡交手，激战不止……

——是的，这就是中国著名的动画片系列《黑猫警长》。

《黑猫警长》1984年由上海美术电影制片厂出品，第一部总共只有5集，包括《痛歼搬仓鼠》《空中擒敌》《吃红土的小偷》《吃丈夫的螳螂》和《会吃猫的娘舅》，每集大约20分钟。之所以仅仅5集，据说是第一集播出后，有人认为这种影片不适宜儿童观看，因而在拍完5集之后即告停止。可令人没想到的是，在《黑猫警长》问世之后，受到了观众的热烈追捧，一时间竟然红遍大江南北，其主题歌《啊哈，黑猫警

长》被无数的少年观众反复传唱。

事实上，《黑猫警长》在中国动画界内外都引起了极为巨大的轰动，在一段时间里丝毫不逊于美国、日本等国的动画形象。《黑猫警长》于1988年荣获广播电影电视部1986—1987年优秀影片奖，其中第一集曾于1985年获首届中国儿童少年电影金牛奖优秀影片奖、第四集获首届中国儿童少年电影油娃

奖优秀影片奖。

许多年过去了，《黑猫警长》并没有被人们忘记。1993年，中央电视台动画部拍摄了《黑猫警长》第二部，这次总共12集，可惜每集却只有6—8分钟。而且一个很重要的变化是，在第二部里黑猫警长的造型与第一部略有不同——在第二部里，黑猫警长的脸部变为全黑，并且改穿醒目的红色警服；而其手下的着装，也由第一部的白色制服变为黄色制服。

作为一个成功的形象，黑猫警长虽不能比肩哆啦A梦、HelloKitty以及美国的加菲猫，但也算是中国动画界的第一名猫，因此被反复不断地演绎着。此后，《黑猫警长》始终得到中国动画人的青睐，不但有了动画片，还有了上百集的新作，甚至在2011年还演出过一部大型动漫偶剧《黑猫警长》。而在新版动画系列《黑猫警长》中，还使用了3D技术，并体现出较高的动画制作水准。

不得不说这几年随着自己年龄的增长，生活为我附加了越来越多的新鲜事物，而我在每次不得不强制进入一个新的生活阶段时，总是需要倾注大量的精力来应付各种未知的生活状态。似乎生活原本就在不断地发生变化，没有人能够一直保持一成不变。为了适应不断变化的生活，就需要我们不断改变现有的生活状态。有时候这种改变是心甘情愿的付出，而有时候却是百般无奈的妥协。对我来说这种妥协体现在很多方面，其中能够全神贯注地感受一部电影，对我来说早已成为一种不可多得的奢侈。由此可见，今天的我是幸运的，甚至在观看这部《北方的金丝雀》之前，我并没有一点关于这部电影的认知。只是在一个没有睡意又突然空闲的午后，随意点开一部早已堆积在电脑硬盘中的电影，以此来消磨时间，却出乎意料地找到了大学疯狂看电影时，那种久违的专注与感动。也许正是由于观看之前对于影片本身没有过多既成的印象，也许是影片开篇的音乐与画面成功烘托出整部影片复古而优美的气氛，总之，《北方的金丝雀》在开场2分钟之内成功地抓住了我的全部感官。

在欣赏完整部影片之后，我总是模模糊糊地感到这部电影在很多方面似曾相识，情节推进方面容易让人想起同样优秀的一部法国电影《放牛班的春天》，而在叙事方式上又与2010年轰动一时的影片《告白》非常相似。后来在进一步查询影片信息的时候才知道，原来《告白》与这部电影的剧本都改编自同一位作家的小说，顿时感到豁然开朗。《北方的金丝雀》改编自日本作家凑佳苗2010年的小说《往复书简》第二章《二十年后的宿题》。虽然是2012年的影片，在名声上显然没有两年前《告白》那么风光无限，但是却不失为一部佳作。原作者凑佳苗作为当下日本推理小说界升起的一颗新星，从《告白》到《往复书简》，其创作形式与创作风格有非常明显的相似之处，形成富于个人特色的艺术色彩。其作品通常采取多个人物的独白来讲述同一个故事，彼此之间形成一种各自平行却又相互交错的有趣关系。这种文字风格在改编成电影的时候似乎显得得天独厚

看电影

会唱歌的金丝雀

□李博



厚，容易造成情节上的跳跃性，以此不刻意地设置了一环扣一环的疑问，留给观影者大量的思考空间，又由于疑惑不断被解开而获得新鲜的观影感受。

影片讲述了一个发生在20年前的故事，在日本最北边的小岛上有一座小镇，镇上唯一的学校只有6名学生。有一天他们迎来了自己的新老师川岛春（吉永百合饰）。这位温柔亲切的老师是镇长的女儿，因为丈夫行夫（柴田

恭兵 饰）患有晚期脑瘤时日无多，所以同丈夫一起回到故乡。川岛春的到来仿佛给这个长期严冬覆盖的小岛带来了新的气息，孩子们更是因为春的到来而进入人生中最灿烂的春天。其中，最特殊的一个孩子铃木信人（森山未来 饰），成为之后所发生的一切事情的导火索。

信人父母早亡，跟着唯一的爷爷生活，患有严重的口吃以及伴随而来的轻微闭锁倾向。面对着这样的孩子，春试图利用音乐来治愈信

人的心理疾病，于是六人合唱团正式成立，很快孩子们快乐而高扬的歌声就携着春风飘散在小岛的每一个角落。然而在优美而缥缈的歌声背后，每一个人都不得不面对残酷而现实的生活，不止是春与行夫，包括每个孩子都有着难言的痛苦。这种痛苦随着时间的流逝不但没有消失，反而成为生命不可承受之重，越是挣扎越是沉重地锁住了每一个人，而解开枷锁的钥匙却随着一场事故沉入冰冷的大海。20年后，

■动漫时评



以3D技术为旗号吸引票房的片子，前有深圳环球数码出品的《魔比斯环》和香港意马公司出品的《铁臂阿童木》等，现在《昆塔·盒子总动员》也踏上了这条路，一展自身的3D风采。对于大多数3D动画公司来说，通常采用的技术是自己购买服务器，配合渲染农场出片。按照这一套老办法做，“盒子总动员”的制作周期将拖延大约1/3以上。于是片子的制作方利用阿里云构建起一个渲染平台，效率大大提高了。新技术加上苦心制作，“盒子总动员”通片的光感，场面和质感都已经达到良好状态。

遗憾的是，片子在3D技术闪光之余，似乎没能讲好故事。笔者一直认为，一部完整的故事性作品，不拘长短形式，都应该遵循“故事本位”的原则，意即——只有好故事才是吸引观众的核心，技术的精湛，镜头的调度都是为故事服务的。其中不仅关乎故事本身的质量，更包含如何去讲好一个故事。

“盒子总动员”主旨在于提倡环保，节约资源。出发点很好，如何融入剧情是个问题。故事发生在干旱的花生星球，那里极为缺乏水和“昆塔”——这里提出了一个新的概念：“昆塔”。按照一般逻辑顺序，新的概念融入故事后，该有对应的介绍出现，然而一直到片子进行至15分钟左右，剧情才交代出——“昆塔”原是一个勇士的名字，他用自己的生命拯救了仙人掌，从而拯救了当地人民，为纪念他，人们就将仙人掌改名“昆塔”了。宝贵的开头已经过去，但“昆塔”依然作为一个干瘪的名词趴在观众的脑海里，缺乏生动的质感。实际上，片子本应包含更多与“昆塔”这个设定相匹配的细节描述，比如“昆塔”在当地人的生活中是如何发挥作用的？“昆塔”到底有多珍贵？找到“昆塔”有多困难？这些应该用画面和剧情交代的地方，却经由一句台词一笔带过。

来看看另一段开头——《疯狂原始人》是出自梦工厂的一部动画，口碑颇高，它开篇是一段展现主角及其一家生活的2D效果引子，这里交代出角色们的生存状态，并且提出了一个悬念——他们的生存状态即将因为外力发生改变，无人知道如何应对。接下来，剧情用吃早餐这件事强化了他们的生存状态：“住在洞里”、“四肢发达头脑简单”、“主角的家人很难相处”、“环境险恶”……以上所有崭新的概念不仅通过镜头和剧情来交代，并且都被强化了两次以上，早餐吃得精彩，角色们鲜明的个性也进一步被强调出来，观众很快就熟悉了他们，这就是会讲故事——把角色和设定给讲活了。

虽然叙事能力不足，阻挠了《昆塔·盒子总动员》成为一部优秀的动画片。但是这部片子已经在3D技术上前进了一大步，仍是一部值得一看的作品。

好技术不等于好故事
——评《昆塔·盒子总动员》
□沈雪音

片名：北方的金丝雀
类型：剧情
国家：日本
编剧：那须真知子
导演：阪本顺治
主演：吉永百合、里见浩太朗、柴田恭兵

又是因为铃木信人的原因，川岛春与6名学生的命运再次被联系起来，随着春走访每一名学生，展现了每个孩子由于童年的创伤，而不得不背负的生命枷锁。春的走访仿佛是一把魔法钥匙，解开了每个人心中深藏了20年的疑问。《北方的金丝雀》获得第36届日本电影学院奖（2013）12项提名，获得了最佳电影配乐（获奖者川井郁子）、最佳摄影（获奖者木村大作）、最佳灯光（获奖者杉本崇）3项大奖。日本的国宝级女演员吉永百合获得第37届报知映画赏（2012）最佳女主角，而扮演铃木信人童年的小男孩森山未来，也获得最佳男配角奖，这几项大奖的授予可谓实至名归。

实际上在观看这部电影之前，我已经有一段时间没有主动接触过日本的影视作品了。也许是因多数的日本电影局限在几个大的主题中，抛开日式经典的恐怖电影以及荒诞搞笑型影片不谈，最主要的是日本电影不是纯美的治愈系，就是带有救赎气息的黑暗系。包括这部电影中关于宿命般的过去影响未来的模式，究竟也没有跳脱“罪孽深重”的救赎式文化氛围。但是却又不得不感叹，日本电影的确善于把平淡的情感通过复杂的叙事方式表现得细腻而感人。

我们在感慨影片中平凡而伟大的情感的同时，在欣赏北海道优美的雪景的同时，似乎也坚信着，在严寒的北方欢唱的金丝雀，如同身处艰难中仍然要坚强地活下去的人们，就算明日世界毁灭，今天你也要种下一棵属于自己的苹果树……